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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

la 1536 2.3 1.4 4 58.6 98.4

Cwestiwn

90 100

Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Mag arwynab y Ddaear wedi® rannu yn nifer o blatiau tectonig. Maa' platiau hyn yn symud yn
Gys0n.

Mae ffiniau platiau’n gallu casl eu dosbarthu yn & cyfeirad symudiad v platiau. Maa'r 3 prif fath
o fiin I'w gweld isod
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Mae finiau platiau’'n gallu cael ew dosbarthu yn ol oyfaitad symudiad y platiau. MasT 3 prif fath
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
nsw | mateg ol
m
4 (a) A adeiladol
B distrywiol
C cadwrol
rhowch (2) am bob un o'r tri yn gywir 2 2
rhowch (1) am unrhyw un yn gywir
(b) mae'r magma'n codi / dod drwy’r bwich (1)
(magma / lafa) yn oeri i ffurfio ynysoedd / craig (igneaidd) 2 2
newydd (1)
rhowch (1) am unrhyw gyfeiriad at losgfynyddoedd os na
chafodd unrhyw farc arall ei roi
(c) daeargrynfeydd yn digwydd (1)
oherwydd bod y platiau'n rhwbio yn erbyn ei gilydd / ffrithiant 2 2
(yn adeiladu) (1)
Cyfanswm Cwestiwn 4 6 0 0 6 0 0
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Mae arwynab vy Ddaear wediT rannu yn nifer o blatiau tectonig. Mae'r platiau hyn yn symud yn
gyson,

Mae ffiniau platiau’n gallu cael eu dosbarthu yn & cyfeiriad symudiad v platiau. Maa'r 3 prif fath
o ffin 'w gweld isod
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Sticky Note

2 farc y tro yma am sôn am blatiau yn rhwbio yn erbyn ei gilydd gan achosi daeargryn.



Sticky Note

Dim marc am hwn.  Rhaid disgrifio magma'n dod i'r wyneb a ffurfio chraig newydd.  Does dim cynnydd mewn 'gwasgedd' ar y ffîn yma.



Sticky Note

C yn unig sy'n gywir - 1 marc.
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4. Mae arwynab y Ddaear wedi'|l rannu yn nifer o blatiau tectonig. Mae'r platiau hyn yn symud yn
gyson.

Mae ffiniau platiau'n gallu cael eu dosbarthu yn ol cyfeinad symudiad y platiau. Mae'r 3 prif fath
o ffin i'w gweld isod.

cadwrol (conservative) distrywiol (destructive) adeiladol

|
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(c) Esboniwch beth sy'n digwydd yn ffin C o ganlyniad i'r symudiad platiau sydd i'w weld. [2] ‘
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Sticky Note

Mae symud 'heibio'i gilydd' yn cael ei ddangos yn y diagram felly nid yw hynny'n ennill marc.  Rhoddir 1 marc am sôn am ddaeargryn.  Mae'r marc arall am gyfeirio at gynnydd mewn ffrithiant neu'r platiau yn 'rhwbio' yn erbyn ei gilydd.



Sticky Note

Mae hwn yn ennill 2 farc er nad yw'n ateb perffaith.  Gallwch ddangos eich dealltwriaeth yn llawn trwy sôn am fagma'n oeri gan ffurfio craig igneaidd newydd.



Sticky Note

Pob un yn gywir - 2 farc.
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[4.  Mae arwyned y Ddasar wadi? rannu yn nifer o hlatiaa tactooig Mae't platiau hyn yo symod yo

gyson,

Mae ffiniau platiau'n gallu casl au dosbarthu yn 4l cyfeiriad symudiad y platiau. Mae'r 3 prif fath
o ffin I'w gweid isod.

A B Cc
cadwrol (conservalive) distrywiol (dasfructive) adeiladol
(a) Dewiswech emv pob math o ffin o'r blwch @ 2]
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Sticky Note

Diffyg gwybodaeth ac ateb anghywir eto.  Dim marc.



Sticky Note

Dim marc am sôn am blatiau yn symud oddi wrth ei gilydd gan bod hynny'n cael ei ddangos yn y diagram.  Nid oes daeargrynfeydd yn digwydd ar y math yma o ffîn.  Dim marc am yr ateb hwn.



Sticky Note

Pob un yn gywir - 2 farc.
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4. Mae arwyneb y Ddaear wedi’'i rannu yn nifer o blatiau tectonig. Mae’r platiau hyn yn symud yn
gyson.

Mae ffiniau platiau’n gallu cael eu dosbarthu yn 6l cyfeiriad symudiad y platiau. Mae'’r 3 prif fath
o ffin i'w gweld isod.

il

cadwrol (conservative) distrywiol (destructive) adeiladol
(@ Dewiswch enw pob math o ffin o'r blwch. [2]
A e
B e
C e
(b) Disgrifiwch beth sy’n digwydd o ganlyniad i'r symudiad sydd i'w weld yn ffin A. [2]
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Mae'r dwr sy cael el ddsfnyddio yn sin cartrefi yn cael ai drin ar mwyn iddo fod yn A
ddiogel i'w yfad.

Modweh y prif gamau yn y broses o diin y eyflanwad dir cyhoedous. Disgriftwch I:wrpas.
pct cam, [6AYE]

Does dim angen | chi gyleino at fworeddio yn eleh ateb,
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fc)

() Waithiau mae filworld yn cael el yehwanegu at gyflenwadau dir.

MWodweh pam mae flworid yn cael e ychwaneguw a thowch un rheswm pam mae rhai pobl
yn gwrthwynebu ychwanegu filworid at ddr, 2]

Rheswm dros ychwanagu Hlworid

Rheswm pam mae rhai pobl yn gwrthwynsbu yebwansgu worid
Yawr ol gumad Thworin  Gchosi PEIWCOSIS:

Cafodd yr hysbyseb hwn i gyhoeddi
i annog pobl | arbed (save) dar drwy
gael cawed yn e bath

Defnyddiwch y data yn yr hysbyseb | gyfrifo canran y dibr sy'n cael i arbed drwy gael|

cawcd am & munud yn lle thedeg bath llawn, |60-36 = Eb""' 2]
}Tkﬂfl.hml Aattn x \0G =/
fjmrt,luldi-ﬁ
= Lo
|6[:'| s - 515
Canmany dwrsyncasleiarbed=__ _92:5 . %

firtacyne
Wi dnig

10

15

i PLIBE CEAG Tyl PO 1 Trowch y dudalen.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








14

. fal  Mae'r darsy'n cael el ddefnyddio yn ein cartreli yn caelei drin er mwyn iddo fod yn

pob cam [6 AYE]

Does dim angen | chi gyfeinn af Mworeidaio v eich aleb.
Mae'r ddsr un. acOs. . mewn
canc gard guoddodt i odael i'v

darnau _mause . suddo 1
~gusaeiodl .

e ““"35"{”;1__ hidlo clorineiddio PihalwynO

odweh y prif gamau yn y broses o drin v cyfienwad dér cyhoeddus, Disgrifiwch bwrpas
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fo) Weithizu mae filworid yn cael et ychwanagu at gyfienwadau dwr,
Modweh pam mae fflwornid yn cael e ychwanegu a rhoweh un reswm pam mae rhai pobl
yn gwrihwynabu yehwanagu filworid at ddvir. 2]

Rheswm dros ychwanegu fhwond

moe gelworid yn helpu. cod..
eich dannedd uyrm._1ach.
Rheswm pam mas rhai pobl yn gwrihwynebu yohwanegu fiwernd .
Mae. aoemodedd. yr. achosty
o1e0.. 0. aNCy. e eSOr.

(¢} Cafodd yr hyshyseb hwn ai gyhoaddi
i annog pobl | arbed (zevel dar drwy
gael cawod yn lle bath,

Defryddiwch y data yn yr hysbysab | gyfrifo canran v oér sy'n cael ei arbed drwy gasl
cawod am 8 munud yn lie rhedeg bath lawn 4]

oL
<& < v (OO
= %U

Canran y dvr sy'n cael gl arbed = C]I : 6 e
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

AA1 AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
nsw | mateg ol
m

Manylion marcio

7| @

Cynnwys dangosol

e gwaddodiad - yn caniatau i ronynnau mawr anhydawdd
setlo ar waelod y tanc dros gyfnod o amser

¢ hidliad - yn tynnu gronynnau bach anhydawdd drwy basio'r 6 6
dwr drwy haenau o dywod / haenau hidlo

e clorineiddiad - ychwanegu clorin i ladd germau / bacteria /
firysau

5-6 marc

Cyfrif (account) cyflawn o bwrpas y tri cham

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Cyfrif sylfaenol o ddau gam

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Cyfeiriad at un neu ddau gam

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a
gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarf
wm mateg erol
(b) rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol
e lleihau'r risg o bydredd dannedd
e atal pydredd dannedd
e cryfhau enamel dannedd
rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol
e symiau mawr yn wenwynig
o fflworosis
e cansery stumog
¢ meddyginiaeth dorfol 2 2
e tynnu dewis yr unigolyn
e atebion synhwyrol eraill
(c) 52.5 % 153% (2)
os yw’'n anghywir, rhowch (1) am arbed 84 litr 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 7 8 2 0 10 2 0

© WJEC CBAC Ltd.
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Arhirkay

T. (&l Mae’r dir sy'n cael e ddsfnyddio yn ein cartrefi yn cael ei drin er mwyn iddo fod yn i
ddiogel 'w yfed.

Modweh y prif gamau yn y breses o din y eyflarwad dir cyhoeddus. Disgrifiweh bwrpas
poct cam. [EAYE]

Does dim angen § chi gyfeino at Mworsiddio yn elch ateb.
Un. Gunsof Maen rnag Nido.addr. Byod nyn yo
WOOOWE.  SUsWECoun. 0. 4puat. . o' ddti.. .
o i, meen rhad — » Bydd. nys yn. wiahonw's
sywtddwa el oz, ddde.. .. S S
Jntrydydd, maen cheid . corogiddioe dar

Ta 2

14

1 WIS CHAL O, ARt




Sticky Note

Mae hidlo a chlorineiddio yn cael eu henwi ond nid oes disgrifiad effeithiol o bwrpas y ddau gam.  Mae 'diheintio' yn cael ei enwi fel cam ychwanegol gan ddangos diffyg dealltwriaeth.  Rhoddir 2 farc i'r ymgeisydd yma.
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— — Arhtee
() Waithiau mae fiiworid yn cael el ychwanegu at gyflenwadau dwr. il
Nodwch pam mae fflworid yn cael el ychwanegu a rhowch un rheswm pam mae rhai pobl
yn gwrthwynebu ychwanegu fflworid at ddwr. 2

Rheswm dros ychwanegu fflworid
Moe'a. ada. M esgyn o damedd ...

Rheswm pam mae rhai pobl yn gwrthwynebu ychwanegu fiiwerid
ez [oll gumad o THworin  Gchosi  PRlwosis.

(c) Cafodd yr hysbyseb hwn ei gyhoeddi
i annog pobl | arbed (save) dwr drwy
gael cawoed yn lic bath

7c:

ro

Defnyddiwch y data yn yr hysbyseb i gyfrifo canran y dér sy'n cael &i arbed drwy gael |
cawod am 8 munud yn lle rhedeg bath llawn, [2]
160-16 = B4

Wmod&w X 4 []
B4
60

00 =815

Canrany dwrsyncaeleiarbed= .. _92:5 . %

10

15

i WIEG CRAG Tyt [3410MIC 1} Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r wybodaeth i gyfrifo'r cyfaint sy'n cael ei arbed ac yna wedi cyfrifo'r canran yn gywir.  Da iawn - 2 farc.



Sticky Note

Mae'r ateb cyntaf yn annigonol i ennill y marc.  Dylid sôn am 'leihau pydredd dannedd' neu 'gryfhau enamel dannedd'.  Mae'n well osgoi trafod 'cryfhau esgyrn' i osgoi dryswch gyda rôl calsiwm yn y corff.  Rhoddwyd yr ail farc am gyfeiriad at fflworosis.
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7. {a) Mae'rdwrsy'n cael ei ddefnyddio yn ein cartrefi yn cael ei drin er mwyn kido fod yn

9odadA — hidlo clorineiddio Dihalwyng

Nodwch y pnf gamau yn y broses o drin y cyfienwad dwr cyhoeddus, Disgrifiwch bwrpas
pob cam

Does dim angen | chi gyfeino a! ffiworeiddio yn eich ateb.

- Gwaddodi .
Mae'r ddue yn. or“oS meuun

canc ga guoddadt i adael i'r

darnau . ocnNauue. .s.ud.do Ve
guwae\od .

[6AYE] |

- Dihalwyno
Tupnu allan darnau. mavor
anhgdcxuudd )3 2l 15 4] pR O =
- Hid\o

QUrru krwy noen o dqwod

A kynnur . dornola.ooeh
onhydowdd

= C\orme\dd\

Ychwanegu. . clorin.. 't ddir 1 lladd
unrhyw  backera, .

14

} WIES CDAZ Cot [SaeNIoeT

Arhahwr
yn unig

7a: 6




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi enwi'r tri cham ac wedi rhoi disgrifiad manwl o hidlo a chlorineiddio.  Mae wedi adnabod bod gwaddodi yn tynnu darnau mawr o'r dwr ond heb ddefnyddio'r gair 'anhydawdd' yn y disgrifiad hynny.  Ffitio disgrifiad ateb band uchaf - rhoddir 5 marc.
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(b) Weithiau mae fflworid yn caei ei ychwanegu at gyfienwadau dwr.

Nodwch pam mae filworid yn cael ei ychwanegu a rhowch un rheswm pam mae rhai pobl
yn gwrthwynebu ychwanegu ffiworid at ddvr. [2)

Rheswm dros ychwanegu fﬂwond

eich adannedd gn__.._ \ach .
Rhaswm pam mae rhai pobl yn gwrthwynebu ychwanegu ffiwornd

Mae . aormadedd. yn.. achostiy
218G9...0 . .LANCY. Y. eSqYyrn .

(c) Cafodd yr hysbysab hwn el gyhoeddi
i annog pobl | arbed (savs) dWwr drwy
gael cawod yn lle bath,

Defnyddmweh y data yn yr hysbyseb i gyfrifo canran y dWr sy'n cael ei arbed drwy gael
cawod am 8 munud yn lie rhedeg bath llawn.
@ O —T6

qu@

Canran y dwr sy'n cael ei arbad = q . 6 %

Arholwr
yn urig

10

15

fi WEC GRAG Tyt (24710N10. % Trowch y dudalen.

7b: 1
7c: 1



Sticky Note

Nid yw'r ateb terfynol yn gywir ond rhoddir 1 marc am gyfrifo'r cyfaint o ddwr sy'n cael ei arbed.



Sticky Note

Mae 'cadw dannedd yn iach' yn annigonol felly un marc yn unig am 'gancr yr esgyrn' i'r ymgeisydd yma.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)

6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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7. (@) Mae'r dwr sy’n cael ei ddefnyddio yn ein cartrefi yn cael ei drin er mwyn iddo fod yn
ddiogel i'w yfed.

Nodwch y prif gamau yn y broses o drin y cyflenwad dwr cyhoeddus. Disgrifiwch bwrpas
pob cam. [6AYE]

Does dim angen i chi gyfeirio at fflworeiddio yn eich ateb.

Arholwr
yn unig

14

® WJEC CBAC Cyf. (3410N10-1)
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yn gwrthwynebu ychwanegu fflworid at ddwr.

Rheswm dros ychwanegu fflworid

(c) Cafodd yr hysbyseb hwn ei gyhoeddi
i annog pobl i arbed (save) dwr drwy
gael cawod yn lle bath.

cawod am 8 munud yn lle rhedeg bath llawn.

Canran y dwr sy’n cael ei arbed =

(b)  Weithiau mae fflworid yn cael ei ychwanegu at gyflenwadau dvvr.

Cawod

neu

Bath?

Mae cawod
am 8 munud
yn defnyddio
76 litr

~N

.

N

Defnyddiwch y data yn yr hysbyseb i gyfrifo canran y dwr sy’n cael ei arbed drwy gael

Nodwch pam mae fflworid yn cael ei ychwanegu a rhowch un rheswm pam mae rhai pobl

[2]

[2]

Arholwr
yn unig

10

15

(W WJEC CBAC Cyf. (3410N10-1)

Trowch y dudalen.
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8. (2} Maemyfyriwryn ymchwilio i sut mae crynodiad hydoddiant sodmwm thiosyiffad yn effeithio
ar y ffordd mae’n adweithio ag asid hydrodorio.

{i] MaeT adwaith sy'n digwydd yn galiu cael & gynrychioli gan yr hafaliad canlynol,
aydd ddim wedi'i gydbwyso.

Yagrifannweh y rhif 2 ynun o'r blychau ar yr ochr dde er mwyn cydbwysa'r
hafaliad i

ZHCHd) + NayS,04d) —r S0y} + |S{s} - |2_JNaC—![:I‘; “ [ IHzl:ll:h}
=z : = L —

==

(i} ¥n ystod yr adwaith, maa’T hydoddiant yn mynd yn gymylog oheswydd bod
ewaddod yn furfio, Madweh yetyr y term gwaddod M

solid. SN ERUreio. yn yseod....
neu or..Gl. adwaitkn.

17

i B SR Sy [N D) Trowch y dudalen.

Al
yn unig
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110

18

JW.EC CRAC Tyt J&oM1e.)
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Arholw

Plotiweh v canlyniadau a'r iabl ar y grid. Tynnweh linell addas. [3] Ll

120 T - |

110”.'“"1\_“. : — - :

1m .. ll ............. S 1 | 1 ] !

70 ;

Amsar mas'n ai gymryd i'r groes ddiflannu (s)

i e
$¢-i ] T
| :
mof L i
a0f—— —H = B
| =

Bc | 1 - ..._I__.._.__ i ) T _— —
0.4 05 0.& 0T 0.8 0.9 1.0 g
Crynodiad yr hydoddiant sodivm thiosyiffad (mel/dm=)

19

A VRIES CBAT Gl L Trowch y dudalen.





£0

Aol

(W) Nodwch suf mae crynodiad yn effeihio ar yr amser mae'n ei gymryd it gross ¥R Lhig
ddiflannu

weth 1 coynodad mynd. yn uuch |
MAL " aMmMSsSer maoe'n WA t'r
v 925, dislant i sleitncy

& Wwren cynudday ..r;mnf_jndxﬂd.
MAae gufrodd  Je. adwdien  yn
B4 cyelygnu.

mrfrndd yr mnn

L

B WAC COAC Syt jAEtaNT.T
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Arnohwr
8. {a) Maemyfyriwryn ymchwibo i sut mae crynodiad hydoddiant sodiwm thiosyiffad yn effeithio| ™

ar y flordd mae'n adweithio ag asid hydroclonig.

{} Mae'r adwaith sy'n digwydd yn galiu cael ei gynrychioli gan yr hataliad canlymol,
sydd ddim wedi'i gydowyso.

Wegrilennweh y rhif 2 yr un a'r blychau ar yr ochr dde e rwyn Syd iwyse'
hataliad. [1]

ZHCI(d) + Na,5,04d) —= ‘}_-|snz:n) + 3{3} - Emacmﬂ} + E’H:C‘{"J

(i} ¥n ystod yr adwaith, mae'r hydoddiant yr mynd yn gymylog oherwydd bod
gwaddod yr furfio, Nodwen ystyr y term gwaddod, m

1 MM o— M_J..I.é\ T, v AEree sy

17

& WIED CRAL CHf |BETID Trowch ¥ dudalen.
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110

18

JW.EC CRAC Tyt J&oM1e.)
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Plotiweh y canlyniadau o tabl ar y grid. Tynmweh linell addas.

120

1o

T e oy e L | i
!

10—t = e sipm o e
— l'l_— = i ‘_f = H __l_::._
R | e - 1 T H

——F ! ! B | B | I T 181 _.I-_
b = A’E i
 EIE] I B oy L S [
=gl L S
e e e o et g
' —Hf

Amser maa'n i gymmyd |7 groes ddiflannu (s}
4", 7
Lo

50—

A0

e [ H e e e e =
api—. | 12 R i | ..__|___ ]
0.4 0.5 0.8 o7 04 (1] 1.0 11
Crynodiad yr hycoddiant sodiwm thicsyrtad (mefdm?)

|
19

B WIEL: CRAG Gat aEnT Trowch y dudalen.
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Arhobar
(W} Modwch sut mae erynodizd yn effeithio ar yr amser mas'n &l gymryd i'r groes e
I ddiflannu, 1
Hﬁ:l %, AT 'J?\Q Ao waﬁd&«n
AOONBUT S whess b CAke ur\ Nt ek«
{v) Pagasaliad sy'n gallu cael ei wneud am effalth erynodisd ar gyfradd yr adwaith
hwri? [
VA E. 1 oSNNI S G o D, GO, Y g oy PGS

I ¢ Vot 7, S, e \Mrwfu\f’\ e Wadeaua .

20
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Arnohur
8. {a) Maemyfyriwr yn ymchwilio | sutmae crynadiad hydodiiant sodiwm thiesyiffad yn effethio| "
ar y flordd mae'n adweithio ag asid hydroclong.

(il  Mae'r adwaih sy'n digwydd yn gallu cael ei gynrychicli gan yr hataliad canlynol,
sydd ddim wedii gydbwyso.

¥egrifennwch y rhif 2 yn un o' blychau ar yr ochr dde er mwyn cyd bwyse’r
hafaliad, ]

2HCI) + Na,8,04(d) —= tﬂ 50,0n) + Sig + NaClid) + H,00m)
M=% WMozt 0= -
522 0
L'lr ks (i) ¥n ystod yr adwaith, rnElElr hydoddiant yn mynd yn gymylon oherwydd bod
gwaddod yn furfio. Nodweh yslyr y lerm gwaddod M

4 iﬂw Ko %’ f;b!ﬁ e ’,ﬂﬂmﬂu& YL Lthe

ey i'v-rf_jrk:lll? ﬂi‘ﬂ' ..llw\"xﬁfp.u\ . Bﬂ..ﬁ!ﬂ. | g A R

17

41 WD CHAL Gyt {BHIBY Troweh y dudalen.
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110

18

JW.EC CRAC Tyt J&oM1e.)
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Armser maz'n ei gymryd it groes ddiflannu (s)

Pictiwch y canlyniadau o'r tabl ar y grid. Tynnweh linell addas. 13

120

114

100

a0 B EV__: _T:_._ N
5O | R -_[_; | = :— T
e e N =
70 = : __I J\lL\ — . _——_ . i
— __'-_—:_ B = SRl
1 T .—‘»g— —
G0 — . = 1 ."'L i =l -
|—____ -|-. S - \'.,'1 e i AR iE e
— e N = |
L I e
api= 3 g ¢ o |: B £ __IT __'_4-\7(:__4;
1.

30
0.4

|
0.5 8

07 08

0.9

11

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm thiosylftad (mal! dm?)

B WED CRAL Gt

EATOMTE 1]

Trowch y dudalan.
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Arhohar

(i} Nodweh sut mae crynoediad yn effeilhio ar yr amser mae'n el gymryd it gross e

ddiflannu, ]

B i A L aml.’ n}L m-d-ﬂkrulq Wiweh Y ﬂqffnﬂ L8
i af..ch ........ D“iﬂh‘nhn'.m....... = BH“T\@,J\ Ty Cr*jnsl:.od 5 13

W] Pagasgliad sy'n gallu cael el wnaud am effaith crynodiad ar gyfradd yr adwaith
hwn? i

f:«yu ........ﬁfrg,mh;!kl o Wt Ch won A gt JTJHE wolach, |
TS LT A Y H?.oinl &

20
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
8 | (a | (i) 2NaCl 1 1
(i) solid anhydawdd sy'n cael ei ffurfio yn ystod adwaith 1 1 1
(iii) plotio pob pwynt yn gywir (2)

plotio unrhyw bedwar neu bum pwynt yn gywir (1)
goddefiant o % sgwar bach

cromlin lefn addas wedi'i thynnu drwy'r pwyntiau (1) 3 3 3 3
(iv) wrth i'r crynodiad gynyddu, mae'r amser yn lleihau 1 1 1
(v) wrth i'r crynodiad gynyddu, mae'r gyfradd yn cynyddu 1 1 1
(b) | ) wrth i'r tymheredd gynyddu, mae cyfradd yr adwaith yn cynyddu 1
(1)
derbyn ‘wrth i'r tymheredd gynyddu, mae amser yr adwaith yn
lleihau’
2 2 2
mae'r gromlin yn fwy serth ar dymereddau uwch (1)
derbyn ‘y gromlin yn mynd yn llorweddol yn gyflymach ar
dymereddau uwch’
(i) tiwb budr / tiwb heb gael ei olchi’'n iawn 1 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 8 0 5 5 10 6 7

11

© WJEC CBAC Ltd.
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8.
ar y ffordd mae'n adweithio ag asid hydroclorig.
sydd ddim wedi'i gydbwyso.

Ysgrifennweh y rhif 2 yn un o'r blychau ar yr ochr dde er mwyn cydbwysa'r
hafaliad.

]

2HCHd) + Na,S,04(d) —» ISOz(") + |S(s) - | 2. [NaCi(d) + ‘
s = | —ee g

:9 -

(i) Yn ystod yr adwaith, mas'r hydoddiant yn mynd yn gymyleg oherwydd bod
gwaddod yn ffurfio, Nodweh yetyr y term gwaddod.

solid. sy'N._grureio. yn ysctod
neu arc..0l . aduwoien . I -

(a) Mae myfyriwr yn ymchwilio i sut mae crynodiad hydoddiant sodiwm thiosylffad yn effeithio

(i) Maer adwaith sy'n digwydd yn gallu cael &i gynrychioli gan yr hafaliad canlynol,

Arhobwe
yn unig

=l

H,Oh)

17 Trowch y dudalen.

11 WIEC CHAC Syt {MIN10.1)

8ai: 1
8aii: 1



Sticky Note

Ateb cywir sy'n ennill y marc.  Serch hynny mi fyddai sôn am solid 'anhydawdd' hyd yn oed yn well!



Sticky Note

Cywir - 1 marc.
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110

18

JW.EC CRAC Tyt J&oM1e.)
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Amsar maea'n ei gymryd i'r groes ddiflannu (s)

Plotiwech y canlyniadau o'r iabl ar y grid. Tynnweh linell addas. 3]

120

! ‘i
sEEmamsi
10 ‘
, B2 Y FEATE IR
1004 _— = -
T Eiimi
: 'Tﬁl
90 5B
T —H—tt—t =
SRR i
80 —
=
70 T
' - —
ec |

e {EEEmiiE H L= :. =

4 — T :
E O T O O R RS A R I t
A | I I E

04 05 08 07 0.8 0.9 1.0 1.1
Crynodiad yr hydoddiant sodiwm thiosylffad (mol/dm®)

5 VOES CBAZ AL RS0 Trowch y dudalen.

Artwolwe
¥ unig

8aiii: 3



Sticky Note

Pob pwynt wedi plotio'n gywir a chromlin lefn drwyddynt - da iawn a 3 marc!





£0

| Rl
ynunig

(W)  MNodweh sut mae crynodiad yn effeithic ar yr amser mae'n ei gymryd it groes
ddiflannu. [1]

weth 1'r_crynodiad. mynd. yn uuch |

MIAE'r aMSsSer. moe'n. :g)rv‘r‘t_&d ' |
v} %a Qﬂsﬁ-% S-Yq aEI:Iu C%QIE{AHBU?EQEH!EI'“'I ory

& wrkh cynyddur crgnodiad
Mae gufrodd . yr. aduiaien  yn.
B4 CYElynIUL.

=l

T é}rfrndd yr adwaith
1

Baiv: 1
Bav: 1

LT

b WL TRAC Tyt jR&1GHI0. T



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwahaniaethu'n glîr rhwng amser a chyfradd - 2 farc.
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8. jal Mae myfyriwr yn ymchwilo | sut mae crynediad hydocdiant sodivm thicsyiffad yn effethio
ar y flordd mae'n adweithio ag asid hydroclong.

(i} Mae'r adwaith sy'n digwydd yn galiu cael ei gynrychicli gan yr hataliad canlynol,
sydd ddim wedi'i gydbwyso.

¥sgrilennwch y rhif 2 yn un o'r blychau ar yr ochr dde er mwyn cydbwyso'
hafaliad. [1

ZHCI) + N3,5,040d) —+ ‘}_‘soz[m " S{sj " ENaEI{d] " E’Hzo{hh

{liy ¥ ystod yr adwaith, mae't hydoddiant yn mynd yn gymylog oherwydd bod
gwaddod yn Furfio, Nodweh ystyr y term gwaddod, M

Do e A LA 6 @

17

& WIED GRAC Gt L= LA Trowch y dudalen.

] drrichar

¥ unig

Bai: 0
Baii: D



Sticky Note

Rhaid sôn am solid i ennill y marc yma.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn deall sut mai cydbwyso hafaliad a nid yw wedi dilyn y cyfarwyddyd clîr i ysgrifennu'r rhif 2 yn un o'r blychau!  Dim marc.
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110
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| Athatw
Plotiweh y canlyniadau of tabl ar y grid. Tynnwich linell addas. 3
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Sticky Note

Wedi plotio'r pwyntiau yn gywir ac yna wedi llunio cromlin lefn - 3 marc.
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(v

Modwech sut mae crynodiad yn effeithio ar yr amser mae'n el gymryd it groes

ddiflanmu. [1]
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Fa gasgliad sy'n gallu cael ei wneud am effaith crynediad ar gyfradd yr adwaith
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn deall y gwahaniaeth rhwng amser a chyfradd.  Nid yw'n ennill y marc am ran (v) am ail-adrodd yn union yr un ateb â roddwyd ar gyfer rhan (iv)!



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi llunio casgliad yn nhermau amser ac yn ennill y marc.
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Arnolwr
mung

8. (a) Mae myfyriwryn ymchwilio i sutmae crynodiad hydoddiant sodiwm thicsyiffad yn cffeithio
ar y ffordd mae'n adweithio ag asid hydroeclorig.

(i) Mae'r adwaith sy'n digwydd yn gallu cael ei gynrychicli gan yr hafaliad canlynal,
sydd ddim wedii gydbwyso.

Ysgrifennweh y rhif 2 yn un o'r blychau ar yr ochr dde er mwyn cydbwyso'r

hafaliad. 0] @
2HCI(d) + Na,S,04(d) —-L SO, + I:IS(s) + ENaCI(d) + !_]H,O(h)

W22 Na=% 023

=% L 0 1
L (i) Yn ystod yr adwaith, mas'r hydoddiant yn mynd yn gymylog oherwydd bod
gwaddod yn ffurfio. Nodwech yslyr y term gwaddod. 1
a’w Mé @ 5*'( o . ﬁuq“a\ B o S {2
8ai: 0
8aii: 0
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd ar y trywydd cywir ond mae'r diffyg terminoleg addas yn broblem.  Rhaid nodi bod gwaddod yn 'solid' i ennill y marc yma.



Sticky Note

Anghywir - dim marc.
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(iif)  Mae'r amser mae'n el gymryd I'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd I'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
\— ac asid hydroclorig

\
\

Maa'r canlyniadau I'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm | Amser mae™n ei gymryd iT groes |
thicsyiffad (mol/dm?) ddifiannu (s)
1.0 42
0.9 46
08 53
| 07 66
08 87
05 110
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Plotiwch y canlyniadau o'r tabl ar y grid. Tynnweh linell addas.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi plotio'r pwyntiau yn gywir ond wedi colli marc am lunio llinell syth yn lle cromlin - 2 allan o 3.
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(v} MNodwch sut mae crynediad yn effeithio ar yr amser mae'n el gymryd iT gross
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Sticky Note

Mae'n cynnig yr un ateb yma ac yn ennill y marc am ddisgrifio'r berthynas rhwng crynodiad a chyfradd.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn deall y gwahaniaeth rhwng amser a chyfradd.  Dim marc am ran (iv).
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Arholwr

(@ Mae myfyriwr yn ymchwilio i sut mae crynodiad hydoddiant sodiwm thiosylffad yn effeithio ynans

ar y ffordd mae’n adweithio ag asid hydroclorig.

(i) Mae’r adwaith sy’n digwydd yn gallu cael ei gynrychioli gan yr hafaliad canlynol,
sydd ddim wedi’i gydbwyso.

Ysgrifennwch y rhif 2 yn un o’r blychau ar yr ochr dde er mwyn cydbwyso'’r
hafaliad. [1]

2HCI(d) + Na,S,04(d) —> SO,(n) + S(s) + NaCl(d) + H,O(h)

(i)  Yn ystod yr adwaith, mae’r hydoddiant yn mynd yn gymylog oherwydd bod
gwaddod yn ffurfio. Nodwch ystyr y term gwaddod. [1]

17

(B WJEC CBAC Cyf. (3410N10-1) Trowch y dudalen.
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(i)  Mae’r amser mae’n ei gymryd i'r groes ddiflannu yn cael ei fesur fel sydd i'w weld
isod.

sodiwm thiosylffad
ac asid hydroclorig

Mae'’r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Crynodiad yr hydoddiant sodiwm Amser mae’n ei gymryd i'r groes
thiosylffad (mol/dm3) ddiflannu (s)
1.0 42
0.9 46
0.8 53
0.7 66
0.6 87
0.5 110

18

® WJEC CBAC Cyf. (3410N10-1)
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Arholwr
Plotiwch y canlyniadau o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. [3] ynene
120
110
100
D
>
£ 9
E%
©
[%2]
o)
o
o 80
=
>
S
)
z [0
<
Q
©
S
b 60
<
50
40
30
0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1
Crynodiad yr hydoddiant sodiwm thiosylffad (mol/dm3)

19

(® WJEC CBAC Cyf. (3410N10-1) Trowch y dudalen.





20

(iv)  Nodwch sut mae crynodiad yn effeithio ar yr amser mae’n ei gymryd i'r groes
ddiflannu. (1]

(v) Pa gasgliad sy’n gallu cael ei wneud am effaith crynodiad ar gyfradd yr adwaith
hwn? (]

20
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&l Mas’r dwr sy'n cael ai ddafryddio yn ein cartrefi yn cael i drin er mwyn iddo fod yn
ddiogal iw ylad
Modweh y prf gamau yn y broses o dnn y cyflermaad der cyhoeddus. Disgnfiwch bwrpas
pob cam.

Does dirn angen | chi gyfeino at fiworeiddio yn eich atab.
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(B Weithiau mas Fiworid yn cael el yehwanegu at gyflenwadau dwr.

MWodwch pam mae filwerid yn cael e ychwanegu a rhowoh un rheswm pam mas rhai pobl
W W rlhwymhu yohwanegu Mworld at ddér. [21
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fe)  Cafodd yr hysbyseb hwn ai gyhmddl
i annog pabl i arbed (save) dvwr drwy
gazl cawod yn lla bath.

Defnyddwech y data yn yr hysbysab | gyfrifo canran y dlr sy'n cael e arbed drwy gas|

cawod am 8 munud yn (ke rhedeg bath lewn. [2]
e -5 = %\ WO~ e :‘%q?;q
Gy — X5 o5 gu =100 =0- i
s e = & = .! b - = &

o LA gL AAP5 o -
Canran y dwr sy cael i arbed = _:1"':_'1 SR AT Ly
rz 1-q)

Arhabar
¥ Uy

10

15 Troweh y dudalen.

F WULE SBAC Tyl NI







¥al 14

Arhodr

{a) Mae’r awr sy'n casel si ddafnyddio yn ein cartreli yn csel ei drin er mwyn iddo fod yn e

ddiogel i'w yfed.

Nogweh y pnaf gamau yn y brosss o dnn y cyllerwad dvr cyhoeddus. Disarifiwch bwrpas
pob cam. [6AYE]

Does dim angen i chi gyfeino at fiworeiddio yn eich aleb.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad rhannol o ddau gam ond mae'n dangos diffyg dealltwriaeth gan sôn am ddistyllu dwr y môr.  Rhoddwyd 2 farc am yr ateb hwn. 
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(b Weithiau mae Flworid yn cael el yehwanegu at gyflenwadau dwr.

Wodweh pam mae filworid yn cael el ychwanegu & rhowch un rheswm pam mas rhai pabl
y¥n gwrlhwynehu yohwanegu Hworid at ddér. [2]
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Sticky Note

Er bod yr ateb yn anghywir rhoddwyd 1 marc am gyfrifo'r cyfaint o ddwr sydd wedi ei arbed.



Sticky Note

Er y cyflwyniad dryslyd mae'r ddau ateb yn dangos gwybodaeth dda o'r testun.  Rhoddwyd 2 farc.







